



ОРГАН ПАРТКОМА,

# ЗА НАУКУ

РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 3 (141)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 21  
ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 23 ЯНВАРЯ

1985 г.

Цена 1 коп.



24  
ФЕВРАЛЬ  
1985  
В Конституции СССР сказано, что развитое социалистическое общество — это «общество подлинной демократии, политическая система которого обеспечивает все более активное участие трудящихся в государственной жизни, сочетание реальных прав и свобод граждан с их обязанностями и ответственностью перед обществом». Наиболее полно демократия советского общественного строя воплощена в представительных органах государственной власти — Советах народных депутатов.

Еще в апреле 1917 года В. И. Ленин, отмечая подлинно демократический характер Советов, писал: «...народ, объединенный Советами — вот кто должен управлять государством». Это ленинское положение красной нитью проходит через все советские конституции. Статья 2 действующей Конституции СССР гласит: «Вся власть в СССР принадлежит народу. Народ осуществляет государственную власть через Советы народных депутатов, составляющие политическую основу СССР. Все другие государственные органы подконтрольны и подотчетны Советам народных депутатов».

Под руководством КПСС Советы народных депутатов вносят весомый вклад в решении задач строительства коммунизма в нашей стране.

В соответствии с Конституцией СССР Советы народных депутатов со-

## ДЕМОКРАТИЗМ ВЫБОРОВ И ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В СССР

СТАВЛЯЮТ единую систему органов государственной власти. Они включают Верховный Совет СССР, 15 Верховных Советов союзных республик и свыше 50 тыс. местных Советов народных депутатов, в том числе в краевом, 12 областных, 8 Советов народных депутатов автономных областей, 10 Советов автономных округов и т. д. Только в Алтайском крае 800 Советов народных депутатов: краевой, Горно-Алтайский областной, 72 районных, 12 городских, 31 поселковый, 674 сельских Советов народных депутатов.

В основе деятельности Советов лежит непрерывная связь депутатов с массами, их выборность и сменяемость, ответственность перед избирателями и подотчетность им, сочетание депутатской деятельности с работой на предприятиях, в учреждениях, организациях.

Действенным средством укрепления связей Советов и депутатов с населением являются наказы избирателей. Местными Советами действующего созыва в 1982 году было принято к исполнению 761.980 наказов. Советами Алтайского края было принято к исполнению на 1982—1984 гг. 13.660 наказов, из них краевым Советом — 741.

Депутатами народ называют наиболее достойных представителей всех социальных слоев советского об-

щества. Среди народных избранников 44,2 процента — рабочие, 24,9 процента — колхозники, 30,9 процента — служащие. В местных Советах свыше половины депутатов — женщины, треть — лица моложе 30 лет. Среди депутатов коммунисты, комсомольцы, беспартийные. Депутатами местных Советов избраны представители более 100 национальностей.

Порядок проведения выборов в высшие органы государственной власти союзных и автономных республик и в местные Советы народных депутатов всецело опирается на принципы советской избирательной системы, закрепленные в Конституции. Выборы в Советы всех звеньев проводятся на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании.

Важной особенностью выборов во все представительные органы государственной власти в нашей стране, ярким свидетельством их подлинного демократизма является широкое участие в организации и проведении выборов трудящихся. Так, проведение выборов в Советы народных депутатов обеспечивает избирательные комиссии, образуемые из представителей общественных организаций, трудовых коллективов и соратников военных, находящихся на воинских частях.

Коллектив АГУ уже провел работу по выдвижению Депутатами народ называемых избирательных комиссий, состоящих из представителей общественных организаций, трудовых коллективов и соратников военных, находящихся на воинских частях.

Коллектив АГУ уже провел работу по выдвижению

кандидатов в депутаты. Ему была предоставлена часть выдвинутых кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР по Центральному избирательному округу № 148 члена Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Г. А. Алиева. Прошли собрания по выдвижению кандидатов в депутаты местных Советов народных депутатов.

Законодательство гарантирует всем советским гражданам и общественным организациям свободное и всестороннее обсуждение политических, деловых и личных качеств кандидатов в депутаты. Непосредственное ознакомление избирателей с деловыми, личными качествами кандидатов проводят период избирательной кампании доверенные лица кандидатов в депутаты.

Избирательная кампания по выборам в Советы завершается голосованием. Порядок организации голосования в день выборов всецело направлен на то, чтобы создать каждому избирателю реальную возможность принять участие в выборах.

Дорогие товарищи! 24 февраля 1985 года отдадим свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов!

Ю. ГАВЛО,  
зав. кафедрой теории,  
истории государства и  
права.

Решения апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

## СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

Партийный комитет рассмотрел вопрос «О работе партбюро и деканатов БиоФ, МФ, ИФ по совершенствованию учебного процесса в свете решений априльского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва».

Было отмечено, что основное внимание в учебно-производственный план включенными дисциплинами «Возрастная и педагогическая психология», «Методика воспитательной работы», «Профилактика и коррекция», «Основы пионерской работы». Ведется курс «Технические средства обучения».

В целях усиления теоретической подготовки сту-

дентов читаются специальные курсы «Методологические проблемы исторической науки», «Критика буржуазных фальсификаторов истории советского общества».

Для улучшения краеведческой подготовки студентов читаются курсы «История Сибири», «История Алтая», «Алтай в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг». В учебных курсах ставятся вопросы методики преподавания дисциплин в школе.

На БиоФ начато внедрение поточного-группового метода ведения практических занятий. В настоящее время он успешно используется при ведении занятий по биохимии, физиологии в ходе большого практикума и на ряде спецкурсов. На кафедре зоологии и ботаники рекомендован к широкому использованию экскурсионный метод при проведении летних полевых учебных работ.

Обсудив сообщения деканов А. Е. Гашковой, С. С. Кузукова, секретаря парткома АГУ по реализации Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

Закончились государственные экзамены на ЭФ и ЮФ. Все 55 сдававшие студенты — экономисты получили положительные оценки, 47 из них сдали экзамен на «хорошо» и «отлично». Только ответы восеми студентов оценены баллом «удовлетворительно».

Сессия... сессия

## К ГОСЭКЗАМЕНАМ — ОСОБЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

20 студентов получили пятерки, 27 — четверки. Это говорит о достаточно высоком уровне знаний теоретических и практических проблем развитого социализма, содружества социалистических государств, международного коммунистического движения. Комиссия также отметила тенденцию пяти более уверенных ответов студентов — юристов на третий вопрос экзаменационного билета, который требовал раскрыть содержание и значение для научного коммунизма произведений классиков марксизма — ленинизма, постановлений и документов Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства.

Высокие результаты явились следствием того, что за последнее время на ЭФ возросла требовательность к студентам со стороны деканата и ректората специальных кафедр, улучшился общий настрой и психологический климат. А это положительно повлияло на посещаемость занятий и повышенное ответственность студентов за самостоятельную подготовку к ним.

В течение последнего семестра у студентов — экономистов не было случаев пропуска семинарских занятий по научному коммунизму, за которым не последовали бы соответствующие отработки или дополнительные консультации. Успеваемости из научного коммунизма и этики также способствовали аттестации по общественно-политической практике в учебных группах, посещение занятий диктором деканом, секретарем партбюро факультета, проведение спецкурса по материалам ионянского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС и др.

На ЮФ госэкзамены сдавали 60 студентов. Все получили положительные оценки. Качественная успеваемость на потоке составила 73,3 процента. 44 студента сдали экзамены на «хорошо» и «отлично». Эти показатели подтверждают, что большинство студентов получили прочные и глубокие знания многих теоретических проблем теории марксизма — ленинизма, мирового коммунистического движения и революционного процесса современности, политики стратегии и тактики коммунистических партий, возглавляющих пролетариат и все трудящиеся на пути к коммунизму.

Студенты М. Татьянин, О. Казаков, С. Дерун, А. Евсеенко, О. Лопатина и многие другие показали глубокие знания не только программного материала, но и современных монографий, исследований по отдельным проблемам теории и практики реального социализма, международного коммунистического и национально-освободительного движения. Комиссия также отметила тенденцию пяти более уверенных ответов студентов — юристов на третий вопрос экзаменационного билета, который требовал раскрыть содержание и значение для научного коммунизма произведений классиков марксизма — ленинизма, постановлений и документов Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства.



Государственные экзамены выявили и отдельные недостатки, имеющие отношение как к деятельности преподавателей, ведущих теорию научного коммунизма на факультетах, так и к организации учебного процесса со стороны деканата.

Самый заметный недостаток на ЮФ проявился в том, что отдельные студенты не показали хороших знаний изучаемого предмета, слабо ориентировались в дополнительной литературе. Это как правило, те студенты (среди них О. Казанчик, С. Булыгин, О. Шевченко), которые в течение учебного семестра плохо посещали занятия и недосягаемо уделяли внимания самостоятельной подготовке.

Однако преподаватели и деканат не сумели в течение года воздействовать на этот нежелательный процесс, хотя вопрос об этом неоднократно поднимался.

Государственный экзамен выявил также недостатки в идеально-воспитательной и организационной работе факультетов. Утверждение новой программы экзаменов не оставило достаточно времени для наиболее удачной формулировки отдельных вопросов и комплектовки билетов. Как показывает многолетний опыт, «шиповка» формулировок вопросов, входящих в билеты — дело длительное и кропотливое, требующее усиления всех работников кафедр научного коммунизма.

Н. КЛУНИЧЕНКО,  
доктор кафедры научно-технического коммунизма, председатель ГЭК.

